

云中观潮

小店铺里的幸福生活

本报记者 吴华

见习记者 张晶

人间烟火气，最抚凡人心。林立于大街小巷的小店商铺是城市中不可或缺的街景，也是城市经济最基础的构成部分。在“稳定和扩大消费”的大框架之下，小店经济所迸发出的活力与张力与日俱增，在给百姓生活提供便利的同时，也传递着可感知、易感知的政策温度。

夫妻店撑起幸福生活

3月15日，大风降温。上午8时，白华丽和丈夫来到夫妻二人经营的日化用品店，开门、清洁，做着营业前的准备工作。

20平方米左右的小店铺里，一眼望去，护肤品、化妆品、湿巾、洗衣液等常见日用品琳琅满目，摆放有序。“以前，我俩都在日化用品行业工作，我做售后服务，丈夫给商超供货，几年积累下来，对行业越来越熟悉，也结识了许多业务上的朋友，还代理了几个不错的日化品牌。”白华丽说，后来，就有了自己开店的想法，几经努力，终于有了现在的这个店。

不大的店铺，撑起了白华丽一家的希望。“每天早8时开门，晚9时闭店，中午就在店里吃口饭，没顾客的时候在椅子上打个盹儿。虽然辛苦，但是很充实很有奔头。”白华丽告诉记者。这几年，线上销售的强势对日化用品实体店冲击很大。去年疫情防控期间，停业几个月，造成了不小的损失。不过疫情过后反弹挺快，而且能

从家庭到社会，从热爱到职业，刘杰的选择在成就自我的同时也成就了一份事业。“以前为了锻炼塑形、变美变好看，我接触了瑜伽。练习一段时间后，发现自己的身体得到了充分舒展，整个人更加自信、精神。”3月16日，刚刚锻炼完的刘杰接受记者采访时说。

做瑜伽学员、结识好友、参加培训、交流心得……一点点滴参与，一步步深入，让她爱上瑜伽。如今的刘杰，是一家瑜伽培训班的合伙人兼教练。4年前，她脱离家庭主妇生活，与志同道合的朋友一起开办了瑜伽班。她告诉记者，目前为止，第一个瑜伽班已经招聘健身教练将近20人，学员招收也很多。能帮助忙碌的人们舒缓生活压力，自己也开心。

做了瑜伽教练后，刘杰的生活变得更有目标。“今年1月底，我还在北京参加瑜伽课程培训，再开一个瑜伽培训班是合伙朋友提议的。”刘杰告诉记者，御东的这个瑜伽班面积125平方

米，开班不到一个月，已有5位老师、30多名学员。

随着人们生活水平提高，运动健身、追求变美逐渐融入生活日常，许多女性在接触瑜伽后成了忠实粉丝。像刘杰一样，如今，越来越多的人将爱好与工作结合起来，并通过自己开店创业的方式来实现人生价值。

订制小店的蓬勃生机

什么样的店更受人青睐？能“活”多久？答案显而易见，顺应潮流勇于转变，保障品质发展订制服务，让线上线下双向互动引领小店经营，迸发蓬勃生机。

珠宝行业力耕多年，王晓波深知珠宝经营的艰辛。“互联网大行其道，受多重营销渠道冲击，珠宝实体店生存不易。”3月17日，王晓波和记者分享她的创业缘由。

为了顺应时势，两年前王晓波创立珠宝工作室，做了珠宝工厂加盟商。成为工厂加盟商，我们就能从工厂获取产品的第一手资料，协商最优惠价格，最快为客户推介新品特性、价格、材质、各项参数，根据客户需求及时调整货源，在各大商场珠宝店未铺货前，争取到时间差，降低销售成本。”

个体的声音是微弱的，但群体的力量必然是庞大的。保障小店商铺等便民服务业有序运营，就能促就业、保民生、保市场、保供应，一举多得，活跃城市经济。

各种各样的小店商铺看似不起眼，但它们无时无刻不在为生活添色

她告诉记者，目前她在全国招募了13个一级代理，一级代理发展自己的下级代理，同时统一全国各级代理的产品售价，双管齐下为全国铺货运营做储备。各级代理通过微信、小红书、抖音等线上渠道转发推广产品，线下带客户看货，库存压力小、产品更新快，吸引了许多客户。

“珠宝销售讲究诚信二字。客户线上看中商品，从工厂发货给客户验看，代理介绍产品，客户看好成交，看不中就返厂退货。承诺假一赔十、支持鉴定检验，整个环节珠宝品质有保障。”没有中间环节，让客户以商场里三分之一的价格拿到同等品质的珠宝，是王晓波和她的订制珠宝逐渐做起来的重要因素。

王晓波的创业，顺应时代、贴合需求，带动更多人就业，开启精致人生。

烟火气是生活、生活的底线是就业。让生活引领生活，以民间激励民间，用希望点燃希望。



微信扫码阅读
本栏目音频版

云中时评

“小店经济”呼应大民生

个体的声音是微弱的，但群体的力量必然是庞大的。保障小店商铺等便民服务业有序运营，就能促就业、保民生、保市场、保供应，一举多得，活跃城市经济。

各种各样的小店商铺看似不起眼，但它们无时无刻不在为生活添色



我市开展世界气象日系列活动

本报讯（记者 申力）今年3月23日是第61个世界气象日。连日来，市气象局举办系列科普活动，增强广大人民群众气象服务获得感，促进全民气象科学素质提升。

今年世界气象日的主题是“海洋、我们的气候和天气”。围绕这一主题，3月20日，市气象局开展气象开放日活动，200余名师生前来参观。活动中，市气象局工作人员详细介绍了气象学常识和气象观测仪器与设备，以及如何采集数据，分析气象状况。同学们边听边做笔记，还不时提出问题，工作人员为同学们一一作答。“太神奇了，今天我看到了很多精密的气象仪器，学习到了许多书本上学不到的知识，回去以后我要和小伙伴们分享学到的知识。”来自平城区十校的杨雨婷高兴地说。

市气象局相关负责人表示，今年将通过形式多样的活动，深入推进气象科普进校园、进社区、进农村、进企业，让更多市民了解气象、认识气象、关注气象，增强气象意识和防灾减灾意识，使气象服务真正惠及民生。

全市黄芪产量大幅增长

本报讯（记者 高雅敏）近年来，我市高度重视黄芪产业发展，制定了产业发展策略，着手实施产业链构建，推进重点工程项目，使黄芪产量大幅增长。据了解，去年，我市黄芪产量达3892吨，同比增长67%。

我市是山西省重要的中药材产区。黄芪作为我市中药材的主要品种之一，已有1000多年栽培历史。经过多年的培植与发展，目前，我市已形成以浑源县为核心，辐射灵丘、广灵等县的恒山山脉黄芪基地。去年，仅浑源县黄芪产量就达2729吨，同比增长2.1倍。浑源县黄芪基地先后通过了国家GAP认证、国家“地理标志”认证和黄芪文化起源地认证，被誉为“正北芪之乡”。

据了解，“人种天养”种植模式造就了浑源黄芪的高品质。所谓“人种天养”就是在远离人类居住的环境，人工撒籽在海拔1500米~2000米的山上阳坡地带，仿野生黄芪在这里生长4~7年才能采挖，期间不做任何管理，不施肥，不打农药，不除草，也不浇水，完全是原始的生存状态。如此生长的黄芪，深受国内外市场青睐，产品远销80多个国家和地区。

2021年“世界水日”宣传主题为“珍惜水、爱护水”，我国纪念“世界水日”和“中国水周”。



从3月16日起，市城市道路管理所对辖区内的总长度800多公里的道路开展春季路面灌缝，防止路面进一步开裂、渗水、老化，改善路况。图为3月22日，工作人员在魏都大道向阳街十字路口南侧实施道路路面灌缝养护工作。

本报记者 于宏摄

让更多“土专家”脱颖而出

昌

近日，我市有6人入选全省农机使用一线“土专家”遴选推荐名录，成为推动农机实用型人才队伍建设中不可或缺的力量。如今，广阔的农村天地大有可为，这些“土专家”们凭借一技之长，得到农民广泛认可，成为发家致富的“带头人”。

在农村，有不少手里有本事、身上有绝活的“庄稼能手”，被人们称之为“土专家”。或许他们并没有多高的学历，但由于长期坚守在农业生产一线，对脚下的土地更熟悉，村民的地怎么

进一步发展。

实现乡村振兴，人才是第一要素。如今，机械化农业、绿色农业、休闲农业等如雨后春笋般不断涌现，强化人才支撑显得更为紧迫。要想让乡村的发展更上一层楼，就应当让更多“土专家”脱颖而出，为他们搭建能干事、能成事的平台，提升扶持力度、加大培训力度，增强他们对市场信息的判断力和甄别力，从而培养出一批职业化农民人才队伍，让他们在广袤的国土上大展才华、大显身手，成为乡村振兴的中流砥柱。



本市举行宣传活动纪念“世界水日”和“中国水周”

本报讯（记者 苑捷）3月22日是第29届“世界水日”，3月22日至28日是第34届“中国水周”。昨日上午，我市组织开展宣传活动，纪念“世界水日”和“中国水周”，并启动“节水中国你我同行”主题宣传联合行动，倡导全社会进一步提高水资源节约保护工作的责任意识和参与意识，让大家自觉投身到珍惜水、节约水、爱护水的行动中来。

2021年“世界水日”宣传主题为“珍惜水、爱护水”，我国纪念“世界水日”和“中国水周”。

开展“中国水周”宣传活动的主题是“深入贯彻新发展理念，推进水资源集约安全利用”。昨日上午，我们在市水利监督监测中心门前设立专题宣传展板，并向过往群众发放宣传资料。虽然天气较冷，但仍有不少群众在宣传展板前观看宣传资料，了解我市水资源状况，学习节水妙招。工作人员在现场一边向群众发放宣传资料，一边呼吁市民从一点一滴做起，用实际行动节约保护水资源，为建设绿水青山的幸福家园贡献自己的力量。

Z 政务动态

荆虎赴市司法局调研

本报讯（记者 郝雨）昨日上午，副市长荆虎赴市司法局实地调研市诚信公证处和市公共法律服务中心工作，并召开座谈会。

调研中，荆虎深入了解去年以来市司法局工作和政法队伍教育整顿开展情况。荆虎对市司法局工作给予充分肯定，他强调，要讲政治，牢牢坚持好“首题必政治”制度，做到对党绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠；要履行好

法定职责，贯彻落实好中央和省委、市委的重大决策部署；要切实为党负责、为政府把好关、为群众服好务；要突出抓好重点工作，认真开展政法队伍教育整顿，全面提高干部队伍的素质和能力，加强纪律作风建设，推动警示教育常态化；要加强纵向业务指导，各相关部门应负起主要责任，重点推动各县区司法局的建设工作，树立样板，打造工作亮点。

翟永清参加全市住建工作会议

本报讯（记者 吴华 见习记者 张晶）3月22日上午，副市长翟永清参加大同市2021年住房和城乡建设工作会议并讲话。

会议回顾总结了我市2020年住建系统工作，并就2021年全面推进住建事业发展、施工质量安全、城乡房屋安全、城市建设水平提档升级等主要工作进行安排部署。翟永清强调，全市住建系统要以高度的政治自觉、饱满的工作热情、务实的工作作风，围绕提升人民获得感、幸福感真抓实干，勇担使命责任，做好全年各项工作；各县区各相关部门要要进一步统一思想，把住建工作同满足城乡发展需求、同全市经济社会发展大局结合起来，认真履行职责，高标准完成城建各项工作任务，开创城建工作新局面；要上下同心，以过硬的工作素质和作风携手共进，为全市“十四五”转型出雏型开好局、起好步贡献力量。

翟永清调研我市城市管理工作

本报讯（记者 张世敬）昨日下午，副市长翟永清赴东郊污水处理厂等地，围绕我市城市管理工作进行实地调研。

翟永清先后来到市东郊污水处理厂、大同富乔垃圾焚烧发电厂、大同驰奈餐厨垃圾处理厂、市西郊污水处理厂、市新城环境卫生工程公司等单位实地调研，并针对各单位业务工作运行情况提出改进意见和建议。翟永清强调，各相关部门和单位要积极协调解决

各类挡手问题，全方位加快推进污水处

理等项目的建设进度，力争早日建成运

行造福百姓；要进一步完善垃圾分类和收运体系，合理规划垃圾中转站等设施，同时依靠大数据加强餐厨垃圾等管

理工工作，为我市科学利用垃圾资源、最

大限度变废为宝奠定基础；要进一步加

强环卫工作管理，提高环卫队伍精气神，提升环卫工作管理水平，打造更加

亮丽的城市风景线。

点亮心路的“明灯”

周玉成

我入党的日子是党的十五大胜利召开的当日——1997年9月12日。

1982年秋，我来到矿山工作。工作中，我深深地被煤矿工人们的奉献精神所感动，开始努力用自己的心和笔热情讴歌他们，还常常帮他们写家信报平安。憨厚朴实的煤矿工人们众星捧月般对待我这个“小秀才”，不让我干体力活，甚至下班都抢着背我这个“瘦”小子上井。之后，我上了煤干校，毕业后调到矿宣传科从事新闻报道工作，让我有机会接触更多共产党员，接受党性熏陶。

1995年9月，纪念抗日战争胜利50周年之际，我采访了许多从硝烟弥漫的炮火中走过来的共产党员和离休干部，让我心潮澎湃。之后，我还采访过多名全国劳模，他们的共同点是以共产党员的信念为支撑，一心想着坚决完成任务、矢志不移扎根煤海。2004年8月，我策划首创了煤炭系统全国劳模党员创新工作室，吸引

了许多党员和入党积极分子参与，让劳模精神薪火相传。

工作中，这些共产党员任劳任怨，胸怀家国情怀，顾大局、识大局。在煤矿转型时期，他们挺身在前、重新跨界转岗，在新的工作岗位继续传承煤矿工人“特别能战斗”的精神……正是众多普通、朴实无华的共产党员，不忘初心、牢记使命，推动了企业稳定高效发展。

从这些人身上，我感受到了共

产党员的高尚品格和强大的精神力量，体验到生命的真谛在于奉献和奋斗。当我如愿成为一名光荣的共产党员之后，我时刻以党员标准严格要求自己，处处身先士卒。

我坚信，在中国共产党这座闪光灯塔的照耀下，我们必将永葆本色、奋发进取、努力拼搏，只为那神圣的称呼——共产党员。

从这些人身上，我感受到了共

</